

## ”غریبوں کی عدالت“ وفاقی محتسب

فریق نظر ثانی کی اپیل کر سکتا ہے جس کا فیصلہ 45 دن میں کر دیا جاتا ہے۔ فیصلوں کے خلاف اپیل صرف صدر پاکستان کو جاسکتی ہے۔ صدر پاکستان بھی عموماً محتسب کے فیصلوں کو بحال رکھتے ہیں۔ آپ یہ جان کر حیران ہونگے کہ پچھلے برس 2019ء میں وفاقی محتسب کے 74,869 فیصلوں میں سے صرف 317 فیصلوں کے خلاف صدر پاکستان کو اپیل کی گئی جن میں سے صدر مملکت نے صرف 23 اپیل قبول کیں جو شکایت کنندگان کی تھیں، باقی کی طرف سے وفاقی محتسب کے خلاف صدر پاکستان نے کوئی ایک اپیل بھی قبول نہیں کی تھی۔ وفاقی محتسب شہریوں کو ان کے گھر کی دہلیز پر انصاف فراہم کرنے کیلئے بھی سرگرم ہے۔ اس مقصد کیلئے اسی آر کے نام سے ایک پبلک پراجیکٹ شروع کیا گیا ہے جس کے تحت وفاقی محتسب کے افسران تحصیل ہیڈ کوارٹرز میں جا کر عام شہریوں کو ان کے گھر کی دہلیز پر انصاف فراہم کرتے ہیں۔ ایسی شکایات کا فیصلہ 45 دن میں کیا جاتا ہے۔ یہ ایک ایسا انقلابی قدم ہے جسے پوری دنیا میں سراہا گیا۔ اسی آر (Outreach Complaint Resolution) کے دوران وفاقی محتسب کے افسران نے تحصیل اور ضلعی ہیڈ کوارٹرز پر خود کار سامعیت کی اور 5374 شکایات کا ازالہ کیا۔ اس کے ساتھ ساتھ وفاقی محتسب نے شکایات کے فوری ازالہ کیلئے تمام وفاقی اداروں کو ہدایت کر رکھی ہے کہ وہ ادارہ جاتی سطح پر شکایات کو حل کرنے کا نظام وضع کریں چنانچہ بیشتر وفاقی اداروں نے اپنے پاس شکایات تسلیم تاکر کر رکھے ہیں جہاں کوئی بھی شخص شکایت کر سکتا ہے۔ اگر ادارہ کی سطح پر شکایات 30 دن میں حل نہ ہوں تو وہ ایک خود کار نظام کے تحت وفاقی محتسب کے سپیڈ انٹراڈسٹم پر آجاتی ہیں اور وفاقی محتسب میں ان پر کارروائی شروع ہو جاتی ہے، اس مقصد کیلئے وفاقی حکومت کے اکثر اداروں کو وفاقی محتسب کے سپیڈ انٹراڈسٹم سے منسلک کیا گیا ہے۔

وفاقی محتسب نے اپنے آپ کو صرف شکایات کے فیصلوں تک محدود نہیں رکھا بلکہ مختلف اداروں کے نظام کی اصلاح کیلئے مختلف شعبوں کی نامور شخصیات کی سربراہی میں مختلف کمیٹیاں تشکیل دیں جن کی سفارشات کو سپریم کورٹ تک نے نہ صرف سراہا بلکہ سپریم کورٹ نے وفاقی محتسب سے کہا کہ وہ پاکستان میں تھانوں اور جیلوں کی اصلاح کے بارے میں صوبوں کے ساتھ مشاورت کے بعد تجاویز دیں کہ جیلوں کی اصلاح کیسے ممکن ہے اور تھانوں کو کیسے عوام دوست بنایا جاسکے۔ سپریم کورٹ کی اس ہدایت پر وفاقی محتسب نے انتہائی تجربات کو مدعا بنائے، سول سوسائٹی کے سرکردہ افراد اور جیلوں سے متعلق اعلیٰ سرکاری افسران پر مشتمل مختلف کمیٹیاں بنائیں جن کی جانب سے تیار کردہ وہیل ریسرچ پر مشتمل رپورٹیں سپریم کورٹ آف پاکستان اور مختلف سرکاری اداروں کو ارسال کی گئیں۔ ان کمیٹیوں نے ملک بھر کی جیلوں کے دورے کر کے وہاں قیدیوں کی حالت زار کا مشاہدہ کیا اور پھر جیلوں کے نظام کی اصلاح کیلئے سفارشات مرتب کرنے کے ساتھ ساتھ کچھ نئی اقدامات بھی اٹھائے۔ جن میں خیر حضرات کے ساتھ قید قیدیوں کیلئے جیلوں کے اندر سہولیات

اسلام آباد  
نوٹ بک  
نواز رضا  
Nawaz.raza@hotmail.com

یہ 1990ء کی بات ہے، میں اس وقت راولپنڈی اسلام آباد پریس کلب کا صدر تھا، ہم پریس کلب کے انتخابات کے سلسلے میں اخبارات کے دفاتر کے چکر لگا رہے تھے، ہم ہفت روزہ حرمت کے دفتر میں داخل ہوئے تو ایک نوجوان صحافی بڑے اہتمام سے اپنے کام میں ڈوبا ہوا تھا، رکی تعارف کے دوران اس نوجوان نے اپنا نام خالد سیال بتایا۔ ”اچھا تو آپ ہیں خالد سیال“ بے ساختہ میرے منہ سے یہ الفاظ نکلے۔ یہ رکی تعارف بعد ازاں گہری دوستی میں بدل گیا۔ مارچ 1990ء میں خالد سیال کی طویل ناٹل سٹوری شائع ہوئی جو مقبولیت میں 1989ء کے آخر میں شروع ہونے والی عسکری جدوجہد کے نتیجے میں مقبوضہ کشمیر سے ہجرت کر کے پاکستان آنے والے پہلے قافلے کے سفر ہجرت اور اس کی تفصیلات پر مشتمل تھی۔ خالد سیال کو اس سٹوری پر انعام بھی دیا گیا۔ ہماری دوستی کا یہ سفر کوئی تین مشروں پر مشتمل ہے۔ آجکل خالد سیال وفاقی محتسب کے میڈیا اور تعلقات عامہ کے کنسلٹنٹ ہیں۔ گزشتہ دو دنوں خالد سیال سے گپ شپ کے دوران وفاقی محتسب کی کارکردگی کے بارے میں آگاہی حاصل ہوئی۔ انہوں نے بتایا کہ وفاقی محتسب نے 2019ء کے دوران 74,869 شکایات کے فیصلے کی جن میں سے 97 فیصد فیصلوں پر عملدرآمد بھی ہو چکا ہے۔ پاکستان کی حد تک بظاہر یہ ایک ناممکن سی بات لگتی ہے وفاقی محتسب سید طاہر شہباز کو جانتا ہوں، وہ مس کام پر جرت جاتے ہیں، اس کو مکمل حس کے ساتھ پایہ تکمیل تک پہنچاتے ہیں انہوں نے 75 ہزار فیصلے کیے ہیں، ان میں شکایت کنندگان کا ایک دو تہہ بھی ختم ہو جاتا ہے ان فیصلوں کے اظہار میں ان کی جوتیاں گھس گھس وفاقی محتسب میں ہر شکایت کا فیصلہ ساتھ میں دن کر دیا جاتا ہے۔ وفاقی محتسب کا یہ ادارہ 1983ء میں جنرل ضیاء نے قائم کیا تھا۔

مات کے ساتھ ساتھ چور و کسکی کے رویوں سے بھی خوب واقف ہیں۔ شاید یہی وجہ ہے کہ وہ دونوں کے مزاج سے آشنا ہونے کے باعث ریکارڈ فیصلے کر رہے ہیں۔ ایک سال کے اندر 74,869 شکایات کے فیصلے کوئی آسان کام نہیں۔ پاکستان میں وفاقی محتسب ایسا ادارہ ہے جہاں عام پاکستانیوں کو فوری اور مفت انصاف فراہم کیا جاتا ہے، شکایت گزار ایک پیسہ بھی خرچ نہیں ہوتا اور اسے کھر پیٹھے انصاف مل جاتا ہے۔ وفاقی محتسب کے قیام کا بنیادی مقصد وفاقی حکومت کے اداروں کے خلاف بد نظامی کی شکایات کا ازالہ کرنا اور عام شہریوں کو مفت انصاف فراہم کرنا ہے، اسے آپ ”غریبوں کی عدالت“ بھی کہہ سکتے ہیں۔ معاشرے کے وہ افراد جن کی کہیں شنوائی نہیں ہوتی اور نہ ہی وہ عدالتوں اور ججاء کے ہماری اطاعت پر دشات کر سکتے ہیں، ایسے لوگ ساہوکار خاندان پر ایک درخواست لکھ کر وفاقی محتسب کو بھیجیں تو اس پر کارروائی شروع ہو جاتی ہے۔ اس ادارے کی بہتر بن کارکردگی کا مظہر ہے کہ وفاقی محتسب سید طاہر شہباز نے 2019ء میں 74,869 شکایات کے فیصلے کئے، گزشتہ برس وفاقی محتسب سیکریٹریٹ میں کانسٹیبل، IMCO اور انسٹاگرام پر شکایات کی سامعیت شروع کی تھی، اب شکایت کنندگان گھر بیٹھے سامعیت میں شامل ہو سکتے ہیں، انہیں سفر کی صعوبت اٹھانے کی بھی ضرورت نہیں۔ اس سال کے وسط تک تمام علاقائی دفاتر میں بھی آن لائن سامعیت شروع ہو چکی ہے، شکایات گزار اور انہیں کو اختیار ہوگا کہ وہ اپنے گھر یا دفتر میں بیٹھ کر سامعیت میں شریک ہو اور اپنا موقف پیش کر سکیں، اس سے شکایت کنندہ کے وقت اور انہیں سامعیت کی بچت ہوگی۔ وفاقی محتسب کو 2019ء کے دوران 73,059 شکایات موصول ہوئیں، سب سے زیادہ شکایات بجلی چلائی کرنے والی کمپنیوں کے خلاف کی گئیں جن کی تعداد 32,421 ہے، 2019ء میں ان کمپنیوں کے خلاف 32,277 شکایات کے فیصلے کئے گئے، موٹی گیس کے خلاف 9598 شکایات موصول ہوئیں، ان کے علاوہ دس ادارے جن کے خلاف سب سے زیادہ شکایات موصول ہوئیں ان میں نادرا، پاکستان پوسٹ آفس، اوپن یونیورسٹی، پاکستان بیت المال، پاکستان ریلوے، اسٹیل لائف انشورنس، آئی ٹی، پی ٹی، ٹیکسٹ سروس سپورٹس پروگرام اور ای او بی آئی شامل ہیں۔ 2019ء کے دوران 23,281 شکایات پر وفاقی محتسب نے وفاقی اداروں کو ہدایات اور سفارشات جاری کیں، جن میں سے 20658 پر عملدرآمد ہو چکا ہے۔ وفاقی محتسب سیکریٹریٹ میں روزانہ سینکڑوں کی تعداد میں شکایات موصول ہوتی ہیں اور سی روز بھر کسی تاخیر کے ان پر کارروائی شروع ہو جاتی ہے اور گزشتہ روز شکایت گزار کو اس اہم ایس کے ذریعے ایک شکایت کا نمبر اور تاریخ سامعیت کی اطلاع کر دی جاتی ہے اور ساتھ دن کے اندر ہر شکایت کا فیصلہ کر دیا جاتا ہے۔ پاکستان میں کسی عدالت میں اتنی جلدی فیصلہ نہیں ہوتا۔ یہ عجز اور صرف محتسب کے ادارے کو حاصل ہے کہ وہ غریب شہریوں کو ان کی دہلیز پر فوری اور مفت انصاف فراہم کر رہا ہے۔ وفاقی محتسب کے فیصلوں پر کوئی بھی

فراہم کرنے کا بندوبست کیا گیا تقریباً اڑھائی تین سو کے لگ بھگ ایسے قیدیوں کا جرمانہ ادا کر کے ان کو رہائی دلائی گئی جو جرمانہ کی رقم نہ ہونے کے سبب سالہا سال سے جیلوں اور زیندوں پڑے ہوئے تھے۔ وفاقی محتسب نے مختلف یونیورسٹیوں اور تعلیمی اداروں کے تعاون سے قیدیوں کیلئے مفت تعلیم کا بندوبست کیا، ملک بھر کی جیلوں میں خیر خواہان اور بچوں کو عید کے موقع پر سنے پڑے کھانے پینے کی اشیاء اور بچوں کو کھانا ندف دیئے گئے۔ بعد ازاں سپریم کورٹ نے وفاقی محتسب کی ذمہ داری لگائی کہ جیلوں کی اصلاح اور قیدیوں کو سہولیات کے حوالے سے سفارشات پر عملدرآمد کو یقینی بنانے کیلئے بھی وفاقی محتسب اقدامات اٹھائیں۔ اس سلسلے میں وفاقی محتسب سپریم کورٹ کو پانچ سو ماہی رپورٹیں پیش کر چکے ہیں، ہر رپورٹ سے نکل وفاقی محتسب سید طاہر شہباز خود چاروں صوبوں میں جا کر چیف سیکریٹریز، آئی جی جیل خانہ جات اور دیگر متعلقہ حکام سے ملاقاتیں کرتے رہے جس سے ملک بھر کی جیلوں میں کافی بہتری آئی ہے، قیدیوں کو مفت تعلیم سمیت متعدد سہولیات فراہم کی گئیں اور ذہنی تفریح قیدیوں کو عام قیدیوں سے الگ رکھنے کی ہدایت کی گئی۔ وفاقی محتسب نے پشاور کے مسائل کے حل کیلئے بھی متعدد اقدامات اٹھائے۔ گل اڑیں پشاور صرف نیشنل بینک سے تنخواہ لے سکتے تھے، پشاوروں کو ہر ماہ اپنی پینشن وصول کرنے کیلئے گھنٹوں نیشنل بینک کے باہر ہی قیام میں گزارنا ہوتا پڑتا تھا۔ وفاقی محتسب نے اس صورتحال کا نوٹس لیا اور یہ ہدایت کی کہ پشاوروں کی پینشن ان کے اکاؤنٹ میں بھیجی جائے اور وہ جب چاہیں، اسے ٹی ایم کارڈ یا چیک کے ذریعے رقم نکالیں۔ علاوہ ازیں وفاقی محتسب نے تمام سرکاری اداروں کو ہدایت کی کہ وہ اپنے ہاں کم از کم گریڈ 19 کے افسر کی سربراہی میں ایک پینشن تسلیم قائم کریں جو پینشن ہونے والے سرکاری ملازم کی ریٹائرمنٹ سے ایک ماہ قبل اس کی پینشن کے کاغذات مکمل کرنا شروع کر دے تا کہ اس کی پینشن اور دیگر واجبات کی ادائیگی میں تاخیر نہ ہو۔ بیرون ملک پاکستانیوں کی سہولت کیلئے وفاقی محتسب نے پاکستان کے تمام بین الاقوامی ہوائی اڈوں پر دن و رات ڈیوٹی قائم کی ہے جن جہاں بیرون ملک پاکستانیوں سے متعلق چوہدری سرکاری جھنڈوں کے افسران نہیں ملنے جو درجے ہیں اور مسافروں کی شکایات کو موقع پر ہی حل کر دیا جاتا ہے۔ وفاقی محتسب نے پاکستان کے تمام سفارخانوں کو ہدایت کر رکھی ہے کہ پاکستان کے سفیر ہفتے میں ایک دن بیرون ملک پاکستانیوں کیلئے شخص کریں اور ان کی شکایات سن کر ان کا فوراً ازالہ کریں۔ وفاقی محتسب کا دنیا میں احتساب کے اداروں میں بھی ایک اہم کردار ہے۔ ایشیائی ممالک میں ”ایشین ایڈمنسٹریٹو ایسوسی ایشن“ (اے اے اے) کے نام سے ایک تنظیم بھی کام کر رہی ہے جس کے ارکان کی تعداد 44 ہے۔ 1996ء میں اے اے اے کے قیام میں پاکستان نے اہم کردار ادا کیا تھا۔ یہ تنظیم 2010 تک اے اے اے کے صدر کا منصب بھی پاکستان کے پاس بہا ہوا تھا۔ پاکستان کے محتسب سید طاہر شہباز نے اے اے اے کے صدر بھی ہیں۔ گزشتہ سال نومبر میں انٹینٹونل (ترکی) میں اے اے اے کے ایک اجلاس میں انہیں دوسری بار اے اے اے کا صدر منتخب کیا گیا۔ تنظیم کا صدر دفتر بھی وفاقی محتسب سیکریٹریٹ اسلام آباد میں ہے۔